

盐南高新区

坚定创新之核首位战略
科技 挑大梁 产业 打头阵

□王紫 记者 韩宝贵 殷俊杰

科技攻关,跃入新阶段! 华北电力大学制氢气体扩散层中试平台成功试运行,打破玻纤扩散层进口依赖,为氢能装备国产化按下“加速键”。

产业创新,诞生新纪录! 智芯达全球首台(套)巨量转移侧边磁控溅射成膜机下线,填补国内相关领域3D溅镀技术空白,推动新型显示产业迈向高端。

这两项突破,正是盐南高新区践行“科技创新与产业创新深度融合”的生动注脚。今年全国两会期间,习近平总书记嘱托江苏在推动科产融合上“打头阵”。盐南作为大市区核心板块,立足行政文化、商务科教中心定位,以硬核担当扛起使命——聚焦创新驱动主战略,实施硬核平台驱动、科创产业支撑、创新沃土培育“三行动”,推动盐城绿色低碳科创全面起势,构建“研发—中试—产业化”全链条创新生态,以“一城科创”赋能全域高质量发展。



在盐城西伏河绿色低碳科创园,氢能技术研发中心正上演着一场“效率革命”。科研人员在国内首个覆盖氢能全产业链的国家级CMA认证实验室里,对新一代质子交换膜电解水制氢设备进行兼容性测试。金风科技团队曾需隔天奔波的检测流程,如今在园区内就能“一站式”完成。这个“家门口”的技术服务优势,让落户园区的重塑集团受益匪浅。

科技创新与产业发展的深度融合,盐南高新区深谙此道,以清晰的战略路径推进“产创深度融合”。盐南高新区将盐城绿色低碳科创园作为创新发展的战略引擎,聚焦“风光氢储碳海农”七大核心领域,围绕技术攻关、成果转化等八大关键方向,全力打造集技术研发、标准制定、场景应用于一体的全生态创新体系。

中国科学院广州化学有限公司新型储能研发测试认证中心便是这一创新模式的生动实践。

依托园区优质科创资源,中心短短一年内就成功完备的储能检测认证平台,重点攻难关电池材料、钠离子电池等技术,为新型储能产业发展提供坚实支撑。

实施“双轮培育计划”,激活企业动能。通过“数字经济向新攀升”行动,推动产业向智能化、高端化转型。

依托“中小企业育苗攀高”行动,构建“小-高企-瞪羚-独角兽”梯度培育体系,深化与中国科学院、高校研究所及央企合作,打造“政产学研用”协同创新联盟,吸引龙头企业研发中心、测试基地加速集聚,形成“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地”的创新矩阵。

产创融合的澎湃动能,正转化为高质量发展的磅礴力量。江苏沿海可再生能源技术创新中心(江苏)成功落户,大数据产业园成为全市首个省级数据中心示范基地……

在西伏河机器人产业园中油机器人生产车间内,工程师团队正在为出口韩国、匈牙利的智能设备进行最终调试。“每年500万元以上的研发投入,让我们的产品兼具性能优势与成本竞争力。”公司总经理边锡的感慨,正是盐南企业以创新破局、以融合制胜的生动写照。

着眼未来,盐南高新区将继续深耕科技成果转化“最后一公里”。通过全域旅游科创园区、创新街区、火炬楼宇等多元化科创载体,发布绿色低碳、数字城市等“10+100”应用场景转化清单,构建从实验室到产业化的快速通道,让更多创新成果在盐南这片热土上开花结果,为区域经济高质量发展注入源源不断的创新动能。



扫描二维码
观看数字报



3月,长三角(盐城)数字视听产业基地迎来一场国际“科技秀”。来自阿报纸、巴拿马等多国媒体记者戴上VR设备,瞬间“穿越”至埃及金字塔探秘,沉浸式体验3D光影技术的震撼魅力。

“这些设备让我看到了未来!”阿根廷《号角报》编辑埃尔南·鲁索惊叹之言,表达了将前沿科技引入本土的强烈愿望。作为“视听中国·盐城数谷”的核心载体,这里正以虚拟现实、人工智能等技术为引擎,孵化出一批引领行业风向的新产品、新业态,成为全球数字视听产业的创新策源地。

科技创新与产业发展如同车之双轮、鸟之双翼。

盐南高新区深谙此道,以清晰的战略路径推进“产创深度融合”。

锁定四大主导产业,筑牢发展根基。聚焦数字经济、可再生能源、机器人、新型显示四大赛道,优化“一城六园”空间布局;南海未来城聚焦前沿技术孵化、大数据产业园打造数据要素枢纽,绿色低碳科创园深耕能效转型,机器人产业园与新型显示产业园则瞄准高端制造。各园区错位协同,构建起全链条产业生态,为科技创新成果转化提供“肥沃土壤”。

实施“双轮培育计划”,激活企业动能。通过“数字经济向新攀升”行动,推动产业向智能化、高端化转型。

依托“中小企业育苗攀高”行动,构建“小-高企-瞪羚-独角兽”梯度培育体系,深化与中国科学院、高校研究所及央企合作,打造“政产学研用”协同创新联盟,

吸引龙头企业研发中心、测试基地加速集聚,形成“大企业顶天立地、中小企业铺天盖地”的创新矩阵。

产创融合的澎湃动能,正转化为高质量发展的磅礴力量。

江苏沿海可再生能源技术创新中心(江苏)

成功落户,大数据产业园成为全市首个省级数据中心示范基地……

在西伏河机器人产业园中油机器人生产车间内,工程师团队正在为出口韩国、匈牙利的智能设备进行最终调试。“每年500万元以上的研发投入,让我们的产品兼具性能优势与成本竞争力。”公司总经理边锡的感慨,正是盐南企业以创新破局、以融合制胜的生动写照。

着眼未来,盐南高新区正以产创融合为笔,在科技创新与产业升级的蓝图上勾勒出清晰路径。这座充满活力的科创之城,正向着打造长三角乃至全国产创融合示范区的目标全速迈进,为区域经济高质量发展注入强劲动能。

○ 锚定“产创融合”主攻方向

锻造更具竞争力的科创集群

锻造更具支撑力的“核中之核”

锚定“策源赋能”中心任务

锚定“开放协同”实践路径

打造更具吸引力的“雨林生态”



一季度在手订单突破3200万元,全年目标直指1亿元;二期项目5月启动招标,计划投资5000万元新增自动化产线……盐城应急装备科技(江苏)有限公司董事长黄金生满怀信心:“人才、资本、政策在这里集聚,盐城的生态让我们‘闻风敢投’。”

让科技更好赋能,产业创新、产业创新更好激发科技创新,关键是形成相互促进的良性循环,为打造“吸附力”更强的创新生态,实现科技供给和产业需求的“双向奔赴”,盐南打出新“组合拳”。

惠企政策“上门服务”,推出出台《盐南高新区2025年创新之核十大工程实施方案》,强化金融、投资、科技等各类政策协同联动,完善财政资金直达快享机制,推动惠企政策“即申即办”“免申即享”。

人才引育“量质齐升”,深入实施“黄海明珠人才计划”,大力招引高水平团队、技术创新人才,累计入选省“双创计划”人才18名,入选市“双创”领军人才126名,创业人才总数量列全市首位。

金融活水“精准滴灌”,设立规模10亿元西伏河科创母基金,5亿元西伏河飞腾蓝海绿色能源基金,盐城金谷集聚基金158支,常态化开展金融科创对接活动,企业创新积分制试点获国家火炬中心推广。

这样的协同效应,在开放创新方面表现得尤为明显。近年来,盐南高新区连续举办全国海上风电大会、M1绿电创新大会、中国创新挑战赛、苏北五市产学研大会等标志性活动,“新质盐南”城市科创IP新媒体平台点击量突破100万次,营造浓厚的科创氛围。

今年是“十四五”规划收官之年,是进一步全面深化改革的重要一年。站在新起点上,盐南高新区锚定更高目标,一体推进硬核平台建设和服务技术攻关,年内创成省级以上科创平台10个,集聚科创项目200个,全年净增国家高企60家,引进高层次人才1000人以上,加速彰显“核中之核”的驱动引领作用。

“我们将认真贯彻市委、市政府决策部署,坚定不移之核首位战略,聚焦产业第一支撑、创新第一动力,坚定信心、久久为功,努力以‘一域科创’赋能‘全局发展’,在推动科技创新和产业创新融合上挑大梁、打头阵,作贡献。”盐南高新区党工委书记、管委会主任唐高明说。